Открытый урок геометрии в 8 классе
Игра «Турнир силачей»
Тема: Решение задач по теме «Четырёхугольники»
Цель: Повторить теоретический материал по теме «Четырёхугольники», закрепить в процессе решения задач полученные знания, умения и навыки, подготовить учащихся к контрольной работе, совершенствовать навыки решения задач, развивать логическое мышление и воображение, воспитывать самостоятельность.
Оборудование: карточки с вопросами и задачами, таблица результатов, фишки.
Ход урока
1. Организационный момент. Сегодня на уроке мы проведём игру «Турнир силачей». Цель урока: повторить теоретический материал по теме «Четырёхугольники», закрепить в процессе решения задач полученные знания, умения и навыки, подготовиться к контрольной работе. Правила игры: сначала разминка, в ходе которой вы можете заработать некоторое количество баллов, отвечая на теоретические вопросы. Затем вам будут предложены задачи разной степени тяжести, вы выбираете задачу по своим силам, решаете её и получаете определённое количество баллов. В конце урока подводим итоги, считаем количество набранных каждым участником турнира баллов и определяем победителя.
2. Разминка. У каждого участника турнира есть четырёхугольники: параллелограмм, прямоугольник, ромб, квадрат. Предлагаются вопросы, отвечать на которые надо поднимая нужный четырёхугольник, а может и не один, а может никакой поднимать не надо.
1. Противоположные стороны параллельны и равны. (         ,         ,          ,             )
2. Все стороны равны.(           ,        )
3. Противолежащие углы равны, сумма соседних углов равна 180°(         ,        ,
                                                                                                                        ,       )        

4. Все углы прямые. (          ,        )
5. Диагонали пересекаются и точкой пересечения делятся пополам. (           ,
                                                                                                    ,             ,         )
6. Диагонали равны. (          ,        )
7. Диагонали взаимно перпендикулярны и являются биссектрисами его углов.
                                                                                                          (          ,        )
8. Если в четырёхугольнике диагонали перпендикулярны, то этот четырёхугольник…


3. Решение задач. 
1 уровень
1) В четырёхугольнике АВСD: АВ||СD, ВС||АD,
АС=20 см, ВD=10 см, АВ=13см. Диагонали АВСD пересекаются в точке О. Найдите периметр ∆СОD.
  В                            С     Дано: АВСD - четырёхугольник
                                 О                                         АВ||СD, ВС||АD, АС=20см, 
А                            D       ВD=10см, АВ=13см, АС∩ВD=О
         Решение.                Найти: Р∆СОD
1) Т.к. АВ||СD, ВС||АD, то АВСD – параллелограмм,
то СD=АВ=13см – по свойству параллелограмма
2) АО=ОС, ВО=ОD – по свойству параллелограмма, т.к. АС=20см, ВD=10см – по условию, то СО=10см, ОD=5см.
3)  Р∆СОD=СО+ОD+CD=10+5+13=28(см)
Ответ: Р∆СОD=28см.
___________________________________________________________________
2) В трапеции АВСD ВС – меньшее основание. На
отрезке АD взята точка Е так, что ВЕ || СD, ےАВЕ = = 70°, ےВЕА = 50°. Найдите углы трапеции.
 В           С      Дано: АВСD – трапеция, ВС || АD, 
                        Е Є АD, ВЕ || СD, ےАВЕ=70°, 
                        ےВЕА=50°.
                                 Найти: ےА, ےАВС, ےС, ےD
А     Е      D      Решение.
1) Рассмотрим ∆АВЕ: ےАВЕ=70°, ےВЕА=50°- по
условию, ےА=180°-( ےАВЕ+ ےВЕА)=60
2) Рассмотрим ВС||ЕD, ВЕ – секущая, ےВЕА=ےЕВС=50° - накрест лежащие.
3) Рассмотрим ےАЕВ+ےВЕD=180° - смежные, ےВЕD=180°-50°=130°
4) Рассмотрим ВСDE: ВС||ЕD, ВЕ||СD – по 
условию, то ВСDЕ – параллелограмм, ےВЕD=ےС=130°, ےЕВС=ےD=50° – по свойству параллелограмма.
5) ےАВС=ےАВЕ+ےЕВС=120°.
Ответ: ےА=60°, ےАВС=120°, ےС=130°, ےD=50°
_____________________________________________________________________
3) Найти углы ромба, если его диагонали составляют
с его стороной углы, один из которых на 30° меньше другого.
           В        Дано: АВСD – ромб: ےВАО=ےАВО+30°
                      Найти: ےАВС, ےВСD, ےCDA, ےDAB
                          Решение. 1) Рассмотрим АВСD – ромб,
      A                C   АС┴ВD – по свойству ромба.           
             О           2) Рассмотрим ∆АВО: ےАОВ=90°, 
                      ВАО=ےАВО+30°, ےВАО+ےАВО=90°-
                D       по свойству прямоугольного ∆           
      ےАВО=30°, ےВАО=60°.
4) Рассмотрим АВСD – ромб: ےАВО=ےОВС=
   ے= СDO=ےODA, ےBAO=ےOAD=ےDOC=ےOCB – по свойству ромба, ےАВС=ےАDС=60°, ےВАD=ےBCD=120°.
    Ответ: ےАВС=ےАDС=60°, ےВАD=ےBCD=120°.
___________________________________________________________________
4) В прямоугольнике АВСD диагонали пересекаются
в точке О. Е – середина стороны АВ, ےВАС = 50°.             Найдите ےЕОD.
   В                                          С   Дано: АВСD – прямо-
                         О                         угольник, АС∩ВD=О,
  Е                                                АЕ=ЕВ, ےВАС = 50°.             
                                                Найти: ےЕОD.
  А                                             D     Решение.
1) Рассмотрим ∆АВО: АО=ВО – по свойству
 прямоугольника, АЕ=ЕВ – по условию, ےАЕО=90°, ےАЕО=ےЕОВ – по свойству равнобедренного ∆.
2) Рассмотрим ∆АЕО: ےЕАО+ےЕОА=90°- по свойству прямоугольного ∆, ےЕОА=40°.
3) ےВОА=2ےЕОА=80°, ےАОD+ےАОВ=180°- смежные, ےАОD=100°
4) ےЕОD=ےЕОА+ ےАОD=140°
Ответ: ےЕОD=140°.
_____________________________________________________________________
5) Диагонали прямоугольника АВСD пересекаются в 
точке О. ےАВО = 36°. Найдите ےАОD.
В                                       С        Дано: АВСD – прямоугольник,
                      О                            АС∩ВD=О, 
                                                     ےАВО = 36°.
 А                                      D        Найти: ےАОD
        Решение.
1) Рассмотрим АВСD – прямоугольник, АО=ВО – по свойству прямоугольника.
2) Рассмотрим ∆АВО: АО=ВО, ےАВО=ےВАО=36°- по свойству равнобедренного∆, ےАОВ=180°- (ےАВО+ےВАО)=108°
3) ےАОD+ ےАОВ=180°- смежные, ےАОD=72°
Ответ: ےАОD=72°
_____________________________________________________________________
6) Найдите углы прямоугольной
трапеции, если один из её углов равен 20°.
    В               С                         Дано: АВСD – трапеция, ВС||АD,
                                                 ےАDC=20°, ےВАD=90°
                                            Найти: ےВ, ےС, ےD, ےА
                                            Решение.
А                         D             Рассмотрим АВСD – трапеция, 
ےАDC=20°, ےВАD=90°, ےВ=ےА=90°, ےС+ےD=180°, ےС=160°
Ответ: ےА=90°, ےВ=90°, ےD=20°, ےС=120°
_____________________________________________________________________
7) Стороны параллелограмма
относятся как 1 : 2, а его периметр равен 30 см. Найдите стороны параллелограмма.
 В                         С                Дано: АВСD – параллелограмм,
                                               РАВСD=30см, АВ : ВС = 1 : 2
                                               Найти: АВ, ВС, СD, DA
А                      D                   Решение.
  РАВСD=АВ+ВС+СD+DA,  АВ:ВС=1:2, ВС=2АВ
АВ=СD, ВС=АD – по свойству параллелограмма
АВ+2АВ+АВ+2АВ=30, АВ=30:6=5 (см), ВС=10см
 АВ=СD=5 см,   ВС=АD=10 см
Ответ:  АВ=5 см, СD=5 см,   ВС=10 см, АD=10 см.
_____________________________________________________________________
8) В равнобедренной трапеции сумма углов  при 
большем основании равна 96°. Найдите углы трапеции.
    В                     С               Дано: АВСD – трапеция, ВС||АD,
                                                 АВ=СD, ےА+ےD=96°
                                            Найти:  ےА, ےВ, ےС, ےD
  А                               D          Решение.
ےА=ےD, ےВ=ےС – по свойству равнобедренной трапеции, ےА+ےD=96° - по условию, ےА=ےD=48°, ےА+ےВ=ےС+ےD=180°-по свойству четырёхугольника, ےВ=ےС=180°-48°=132°.
Ответ: ےА=48°, ےD=48°, ےВ=132°, ےС=132°.
9) В параллелограмме КМNР проведена биссектриса
ےМКР, которая пересекает сторону МN в точке Е. Докажите, что ∆КМЕ равнобедренный.
      К                            Р              Дано: КМNР – параллелограмм,
                                                     ےМКЕ=ےЕКР, Е Є МN
                                                    Доказать: ∆КМЕ равнобедренный
 М                              N              Доказательство
                     Е                 1) Рассмотрим КМNР – параллелограмм, МN||КР, МК||NР
2) Рассмотрим МN||КР, КЕ – секущая, ےМЕК=ےЕКР – накрест лежащие,  ےМКЕ=ےЕКР – по условию, то   ےМКЕ=ےЕКМ
3) Рассмотрим ∆КМЕ: ےМКЕ=ےЕКМ, т.е.  ∆КМЕ равнобедренный – по признаку равнобедренного ∆.
_____________________________________________________________________
10) В четырёхугольнике АВСD ےА+ےВ=180°, АВ||СD
На сторонах ВС и АD отмечены точки М и К соответственно так, что ВМ=КD. Докажите, что точки М и К находятся на одинаковом расстоянии от точки пересечения диагоналей четырёхугольника.
    В                М                 С                Дано: АВСD – четырёхугольник,
                                                                   АВ||СD,  
                                                                   ےА+ےВ=180°, М Є ВС,  
                   О                                        К Є АD, ВМ=КD
                                                              Доказать: ОМ=ОК          
А                 K                D                    Доказательство.
1) Рассмотрим ВС и АD, АВ – секущая, 
ےА+ےВ=180° - односторонние, то ВС||АD
2) Рассмотрим АВСD: АВ||СD – по условию, ВС||АD, 
то АВСD – параллелограмм
3) Рассмотрим ∆ВОМ и ∆КОD: ВМ=КD – по 
условию, ВО=ОD – по свойству параллелограмма, ےМВО=ےКDО – накрест лежащие (ВС||АD, ВD – секущая).  ∆ВОМ=∆КОD – по двум сторонам и углу.
4) Т.к. ∆ВОМ=∆КОD, то ОМ=ОК
_____________________________________________________________________

11) В равнобедренной трапеции диагональ составляет
с боковой стороной угол в 120°. Боковая сторона равна меньшему основанию. Найдите углы трапеции. 


      В                     С                  Дано: АВСD – трапеция, ВС||АD,
                1                                АВ=СD=ВС, ےАВD=120°
                           2                     Найти: ےА, ےАВС, ےС, ےАDC
                       3                         Решение.
   А                             D    1) Рассмотрим ∆ВСD: ВС=СD – по условию, то ے1=ے2.
2) Рассмотрим ВС||АD, ВD – секущая, ے1=ے3 – накрест лежащие
3) ے1=ے2=ے3. По свойству равнобедренной трапеции ےС=ےАВС=120°+ے1, ےС+ےСDА=180°, то 120°+ے1+2*ے1=180°, ے1=20°. По свойству равнобедренной трапеции ےА=ےСDА=40°, ےАВС=ےС=140°
Ответ: ےА=40°, ےСDА=40°, ےАВС=40°, ےС=140°.
_______________________________________________________________________________________________________________
2 уровень
1) В ромбе АВСD биссектриса ےВАС пересекает
сторону ВС и диагональ ВD соответственно в точках М и N. Найдите ےАNВ, если ےАМС=120°.
                  В                               Дано: АВСD – ромб, 
                           М                     ےВАМ=ےМАС, АМ∩ВD=N
                N                                     ےАМС=120°
А                                         С         Найти: ےАNВ 
                   О                                  Решение.
1) Рассмотрим АВСD – ромб
                      D                 ےВАО=ےОАD=ےВСО=ےОСD,
ےАВО=ےОВС=ےСDO=ےODA – по свойству ромба,  ےВАМ=ےМАС – по условию, то ےВСО=2*ےМАС
2) Рассмотрим ∆МАС: ےАМС=120° - по условию, ےМСА= 2*ےМАС, то ےАМС+ےМСА+ےМАС=180°, 120°+2*ےМАС+ےМАС=180°, ےМАС=20°, ےМСА=40°
3) Рассмотрим ∆АОВ: ےАОВ=90°- по свойству ромба ےВАО=40°, то ےАВО=50°
4) Рассмотрим ∆АВN: ےВАN=20°, ےАВN=50°, то ےАNВ=110°
Ответ:  ےАNВ=110°
_______________________________________________________________________________________________________________
2) В прямоугольнике АВСD О – точка пересечения диагоналей, ВН и DЕ – высоты ∆АВО и ∆СОD соответственно, ےВОН=60°, АН=5см. Найдите ОЕ.
В                                            С    Дано: АВСD – прямоугольник                  
                                  Е                
         60°       О                                 АС∩ВD=О, ВН┴АО,
                                                          DЕ┴ОС, ےВОН=60°,
А             Н                                  D      АН=5см
                                                           Найти: ОЕ
           Решение
1) Рассмотрим ∆АВО: ےАОВ=60°, АО=ВО – по
 свойству прямоугольника, ےВАО=ےАВО=60°, то АВ=АО=ОВ, т.к. АН┴АО, то АН=НО=5см по свойству равностороннего ∆.
2) Рассмотрим ∆ОВН и ∆ОЕD: ےВНО=ےОЕD=90°, 
ВО=ОD – по свойству прямоугольника, ےВОН=ےЕОD – вертикальные, то ∆ОВН=∆ОЕD – по гипотенузе и острому углу, то ОЕ=ОН=5см.
Ответ: ОЕ=5см.
___________________________________________________________________
3) На сторонах РК и МН параллелограмма МРКН
взяты точки А и В соответственно, МР=РВ=АК, ےМРВ=60°. Найдите углы параллелограмма и сравните отрезки ВМ и АН.
   Р               А            К      Дано: МРКН – параллелограмм,
                                             А Є РК, В Є МН, 
   60°                                   МР=РВ=АК, ےМРВ=60°
                                            Найти: ےМ, ےМРК, ےК,
М         В               Н           ےМНК
     Решение.                       Сравнить: ВМ и АН
1) Рассмотрим ∆МВР: МР=РВ, ےМРВ=60° - по
 условию, ےРМВ=ےМВР=60°
2) Рассмотрим ∆МРВ и ∆АКН: МР=КН, ےМ=ےК по
свойству параллелограмма, МР=АК=КН, ∆МРВ=∆АКН – по двум сторонам и углу, то МР=РВ=МВ=АК=КН=АН, т.е. ВМ=АН
ےМ=ےК=60°
3) Рассмотрим РК||МН, РВ – секущая, ےМВР=ےВРК=60° - накрест лежащие, то ےМРК=ےМНК=120°
Ответ: ےМ=60°, ےМРК=120°, ےК=60°, ےМНК=120°, ВМ=АН.
_____________________________________________________________________
1) В прямоугольной трапеции диагональ перпендикулярна к боковой стороне, острый угол равен 45°. Найдите отношение оснований.
В             С                            Дано: АВСD – трапеция, ВС||АD,
                                              АС┴СD, ےD=45°, ےВ=90°
                                              Найти: ВС : АD
                            45°                 Решение.
     А             К               D     1) Проведём СК┴АD
2) Рассмотрим ∆СКD: ےСКD=90°, ےD=45°, ےКСD=45° - по свойству прямоугольного ∆, то СК=КD
3) Рассмотрим ∆АСD: ےАСD=90°- по условию, ےD=45°, АК=КD – по свойству равнобедренного ∆.
4) Рассмотрим АКСВ: СК=АК=АВ=ВС, то АD=2*ВС, т.е. ВС : АD = 1 : 2.
Ответ: ВС : АD = 1 : 2.
_____________________________________________________________________
4) Найдите угол между диагоналями прямоугольника, если каждая из них делит угол прямоугольника в отношении 4 : 5.
В                                        С             Дано: АВСD – прямоугольник,
                                                          АС∩ВD=О
                     О                              ے    ОВС : ےАВО = 4 : 5
                                                          Найти: ےАОВ
А                                               D         Решение.
1) ےОВС=4х, ےАВО=5х, ےОВС+ےАВО=90°, х=10°
ےОВС=40°, ےАВО=50°
2) Рассмотрим ∆АОВ: АО=ОВ – по свойству прямоугольника, ےАВО=ےВАО=50°, то ےАОВ=80°
Ответ: ےАОВ=80°
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
5) В трапеции АВСD диагональ ВD перпендикулярна боковой стороне АВ, ےАDВ=ےВDС=30°. Найдите АD, если периметр трапеции равен 60см.
   В                          С                   Дано: АВСD – трапеция, 
                                                     ВС||АD, ВD┴АВ, 
                                                     ےАDВ=ےВDС=30°, 
                                                     РАВСD = 60см
                                                     Найти: АD
А                                   D            Решение.
1) Рассмотрим ВС и АD, BD – секущая, 
ےАDВ=ےDВС – накрест лежащие, то ےАDВ=ےВDС= ےDВС=30°
2) Рассмотрим ∆ВDС: ےВDС= ےDВС, то ВС=СD
3) Рассмотрим ∆АВD: ےАВD=90°, ےАDВ=30°, 
ےА=60°, АD=2АВ по свойству прямоугольного ∆ 
4) Рассмотрим АВСD:  ےА=ےАDВ+ےВDС, то АВ=СD=ВС, АD=2АВ, АВ+ВС+СD+АD=60см, АВ=12см, АD=24см.
Ответ: АD=24см.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
6) На основании равнобедренного ∆АВС отмечена
точка К, а на сторонах АВ и ВС – точки М и Р соответственно, причём РК=МВ, ےКРС=80°, ےС=50°. Докажите, что КМВР – параллелограмм.
        
             В                               Дано: ∆АВС: АВ=ВС, К Є АС, 
                                              М Є АВ, Р Є ВС, РК=МВ, 
                    Р                       ےКРС=80°, ےС=50°
                                             Доказать: КМВР – параллелограмм 
 М                 80°                      Доказательство: 
          1) Рассмотрим ∆АВС: АВ=ВС, 
                    50°                  ےС=50° - по условию, то ےА=50°
А          К                   С            по свойству равнобедренного∆, ےВ=80°.
                                             2) Рассмотрим АВ и КР, ВР – секущая, ےВ=ےКРС=80° - соответственные, то МВ||КР.
3) Рассмотрим МВРК: МВ||КР, МВ=КР, МВРК – параллелограмм (по признаку параллелограмма)
_____________________________________________________________________
3 уровень
1) В выпуклом четырёхугольнике АВСD ےА+ےВ=ےС+ےВ=180°. Через точку О пересечения диагоналей четырёхугольника проведена прямая, пересекающая стороны DС и АD в точках М и К соответственно, ےВОМ=90°. Докажите, что DК=ВМ.
      В                  М                С                            Дано: АВСD - 
                                                                             четырёхугольник
                          О                                                ےА+ےВ+ےС+ےD=180°
                                                                            АС∩ВD=О, О Є МК
 А                                        D                             М Є ВС, К Є АD
                      К                                                   ےВОМ=90°
Доказать: ВК=ВМ
Доказательство. 1) Рассмотрим АВ и СD, ВС – секущая, ےС+ےВ=180° - односторонние, то АВ||СD, Рассмотрим АD и ВС, АВ – секущая, ےА+ےВ=180°- односторонние, то АD||BC, значит АВСD –параллелограмм, АО=ОС – по свойству параллелограмма.
2) Рассмотрим ∆АОК и ∆СОМ: АО=ОС, ےАОК=ےМОС – вертикальные, ےОАК=ےОСМ- накрест лежащие (ВС||АD, АС – секущая), то ∆АОК=∆СОМ – по стороне и двум углам, то КО=ОМ
3) Рассмотрим ∆ВОМ и ∆КОD: ےВОМ=ےКОD=90°- вертикальные, ОМ=ОК, ےМВО=ےОDК – накрест лежащие (ВС||АD, BD – секущая), то ∆ВОМ=∆КОD –
по катету и противолежащему острому углу, то ВМ=КD
___________________________________________________________________
2) На сторонах ВС и СD параллелограмма АВСD отмечены точки М и Н соответственно так, что отрезки ВН и МD пересекаются в точке О, ےВНD=95°, ےDМС=90°, ےВОD=155°. Найдите отношение длин отрезков АВ и МD и углы параллелограмма.
               В      М            С                     Дано: АВСD - параллелограмм
                                                               М Є ВС, Н Є СD, ВН∩МD=О,          
                       О         Н ے                         ВНD=95°, ےDМС=90°, 
                                                               ےВОD=155°
А                         D                                Найти: ےА, ےАВС, ےС, 
          Решение                                      ےАDС, АВ:МD
1) ےВНD+ےВНС=180°- смежные, ےВНD=95°, то ےВНС=85°, ےВОD=ےМОН=155°- вертикальные
2) Рассмотрим МСНО: ےОМС=90°, ےМОН=155°, ےОНС=85°, ےОМС+ےС+ےСНО+ےНОМ=360°, то ےС=30°
3) Рассмотрим ∆МСD: ےDМС=90°, ےС=30°, то СD=2МС
4) Рассмотрим АВСD – параллелограмм: АВ=СD – по свойству, то АВ:МD=2:1, ےА=ےС=30°, ےАВС=ےАDС=150° - по свойству параллелограмма.
Ответ: АВ:МD=2:1, ےА=ےС=30°, ےАВС=ےАDС=150°
_____________________________________________________________________  
3) Из вершины тупого угла равнобедренной трапеции АВCD проведён перпендикуляр СЕ к прямой АD, содержащей большее основание. Докажите, что АЕ=1/2(АD+ВС)
       В                      С                 Дано: АВСD – трапеция,
                                                   ВС||АD, АВ=СD, СЕ┴АD
                                                   Доказать: АЕ=1/2(АD+ВС)
                                                   Доказательство.
А                                   D          1) Проведём ВК┴АD
       К                      Е                  2) Рассмотрим ∆АВК и ∆СЕD
ےАКВ=ےСЕD=90°, АВ=СD – по условию, ےА=ےD – по свойству равнобедренной трапеции, то ∆АВК=∆СЕD – по гипотенузе и острому углу, то АК=ЕD
4) Рассмотрим АВСD: АD=АК+КЕ+ЕD=2ЕD+КЕ, КЕ=ВС, то АD=2ЕD+ВС, ЕD=(АD-ВС):2, значит АЕ=АD-DЕ=АD-(АD-ВС):2=(АD+ВС):2, т.е.
АЕ=1/2(АD+ВС)
_____________________________________________________________________
4) В прямоугольнике АВСD точки М и К – середины сторон АВ и АD соответственно. На прямой АС взята точка Р, на прямой ВD – точка Е, МР┴АС, КЕ┴ВD. Известно, что 4КЕ=АD. Найдите отношение сторон АР:РС.
В                                    С               Дано: АВСD – прямоугольник
                                                        АМ=МВ, АК=КD, АС∩ВD=O
  М              О                                 Р Є АС, Е Є ВD, МР┴АС,
                            Е                         КЕ┴ВD, 4КЕ=АD
         Р                                            Найти: АР:РС
А                 К                D              Решение.
1) 4КЕ=АD, АК=КD – по условию, то КD=2КЕ
2) Рассмотрим ∆КЕD: ےКЕD=90°, КD=2КЕ, то
ےКDЕ=30° по свойству прямоугольного ∆
3) Рассмотрим ∆АВD: ےВАD=90°, ےАDВ=30°, то 
АВ=ВD:2=АС:2
4) Рассмотрим АВСD: АМ=АВ:2=АС:4
5) Рассмотрим ∆АОD: АО=ОD, ےОАD=ےADO=30°
6) ےВАD=90°, ےOAD=30°, то ےВАО=60°
7) Рассмотрим ∆АМР: ےАРМ=90°, ےМАР=60°, ےМАР=30°, то АР=АМ:2
8) Т.к. АМ=АС:4 и АР=АМ:2, то АР=АС:8, тогда АР:РС=1:7
Ответ: АР:РС=1:7
___________________________________________________________________
5) В ромбе АВСD биссектриса ےDCA  перпендикулярна стороне АD. Найдите углы ромба.
            В                           Дано: АВСD – ромб, ےАСН=ےНСD
                                         СН┴АD
                                         Найти: ےDАВ, ےВ, ےВСD, ےD
А                     С               Решение.
       1)Рассмотрим ∆АСD: СН┴АD, 
      Н                                ےАСН=ےНСD, то ∆АСD - 
             D                          равнобедренный, т.е. АС=СD и АD=DС – по свойству ромба, то ∆АСD – равносторонний, ےD=ےАСD=ےСАD=60° по свойству равностороннего ∆
2) Рассмотрим АВСD – ромб: ےD=ےВ=60°, ےВАС=ےСАD=ےВСА=ےАСD=60°, то ےВАС=ےВСD=120°
Ответ: ےD=ےВ=60°, ےВАС=ےВСD=120°.
_____________________________________________________________________
6) В параллелограмме АВСD известно, что ےА=60°, 
АВ=10, АD=16. Найдите расстояние от вершин В и D до биссектрисы ےВСD.



      В                                        С                Дано: АВСD -
                                    30°                          параллелограмм
                               Е                                  ےА=60°, АВ=10, 
                                                                  АD=16, ےВСК=ےКСD                          
        60°       F                                           ВF┴СК, DЕ┴СК
А        К                              D                    Найти: ВF и DЕ
Решение
1) ےВСD=ےA=60°, BC=AD=16, CD=AB=10 – по 
свойству параллелограмма, ےВСК=ےКСD=30°
2) Рассмотрим ∆ВСF: ےВFС=90°, ےВСF=30°, то 
 ВF= ВС:2=8 – по свойству прямоугольного ∆
3) Рассмотрим ∆СЕD: ےСЕD=90°, ےЕСD=30°, то 
ЕD=СD:2=5 – по свойству прямоугольного ∆
Ответ: ВF=8, DE=5
____________________________________________________________________
7) Внутри квадрата АВСD выбрана точка М так, что
∆АМD равносторонний. Найдите ےАМВ.
   В                                  С                 Дано: АВСD - квадрат
                     М                                  АМ=МD=AD
                                                          Найти: ےАМВ
                                                          Решение.
        1) Рассмотрим ∆АМD:
                                                          АМ=МD=AD, то 
                                                          ےМАD=60°
 А                                      D              2) Рассмотрим АВСD – квадрат ےВАD=90°, ےМАD=60°, то ےВАМ=30°
3) Рассмотрим ∆ВАМ: АВ=ВМ, ےВАМ=30°, ےАВМ=ےАМВ=(180°-30°):2=75°
Ответ: ےАМВ=75°
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8) В равнобедренной трапеции длина боковой
стороны 2d, длины оснований 5d и 7d. Найдите углы трапеции.
          В            5d                   C                       Дано: АВСD – 
                                                                         трапеция, ВС||АD,
                                                                         АВ=СD=2d,                   
    2d                                             2d                ВС=5d, AD=7d
                                                                         Найти: ےА, 
                                                                         ےАВС, ےВСD,
    A    K                                  H     D               ےD
                Решение
1) Проведём ВК┴АD, CH┴AD, то КВСН –
Прямоугольник, КН=ВС=5d
2) Рассмотрим ∆АВК и ∆СНD: ےАКВ=ےСНD=90°, АВ=СD – по условию, ےА=ےD – по свойству равнобедренной трапеции, то ∆АВК=∆СНD – по гипотенузе и острому углу, то АК=DН=         =(АD-КН):2=(7d-5d):2=d
3) Рассмотрим ∆АКВ: АВ=2d, AK=d, то ےАВК=30°, ےА=60°
4) ےА=ےD=60°, ےВСD=ےАВС=ےАВК+ےКВС=120° - по свойству равнобедренной трапеции.
Ответ: ےА=ےD=60°, ےВСD=ےАВС=120°  
___________________________________________________________________
4. Подведение итогов.
[bookmark: _GoBack]За каждое задание вы получили гирьку определённой массы. Сложите все полученные гирьки. Набравший массу, большую всех, получает медаль победителя турнира силачей. Набравший среднюю массу, получает медаль призёра турнира силачей. Набравший меньшую массу, получает медаль участника турнира силачей. 



